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MODURI DE ABORDARE 
A STIGMEI ŞI DISCRIMINĂRII

Ce puteţi întreprinde la locul de muncă? 

Stigma şi discriminarea, atât la locul de muncă, cît şi în afara lui sunt barierele în calea unor activităţi 
eficiente de prevenire, tratament şi îngrijiri. Stigma ce este provocată de frica, concepţiile greşite şi resping-
erea faţă de HIV, trebuie tratată ca o parte integrată a unor politici la locul de muncă. 

Elaboraţi o politică privind HIV/SIDA sau verificaţi dacă politicile care deja există, asigură drepturile 
persoanelor afectate de HIV/SIDA. Politicile ar trebui să se refere la Codul de Practică OIM privind HIV/SIDA 
şi lumea muncii şi :

Să protejeze drepturile omului împotriva discriminării, victimizării sau abuzului
Să asigure ocuparea (nu se permite demiterea în baza statutului HIV)
Să interzică testarea obligatorie  în timpul sau înainte de angajare  
Să asigure confidenţialitatea şi intimitatea 

Fiţi conştient de legile şi convenţiile naţionale şi internaţionale (îndeosebi convenţia OIM nr. 111 privind 
discriminarea la angajare) care pot fi folosite pentru a proteja drepturile şi să servească ca bază pentru 
redresarea cazurilor de discriminare. 

Politica la locul de muncă ar trebui să fie susţinută de informare şi educare pentru a ajuta lucrătorii să 
înveţe despre realităţi şi mituri ale transmiterii virusului HIV, să înţeleagă că nu au de ce se teme 
lucrând împreună cu o persoană HIV pozitivă. Activităţile de educare vor oferi mai multă informaţie 
privind această problemă şi necesităţile persoanelor care trăiesc cu HIV.
Managerii, supraveghetorii, instructorii, consilierii şi persoanele ce asigură îngrijiri de asemenea ar 
trebui să fie informaţi despre HIV/SIDA şi să facă parte din activităţile de educare. Ei ar trebui să fie 
instruiţi în ce mod politicile la locul de muncă trebuiesc implementate şi cum să susţină lucrătorii care 
şi-au deschis statutul HIV pozitiv. 

Respectul faţă de intimitate şi confidenţialitate ajută la crearea unei atmosfere plină de încredere şi 
încurajează testarea voluntară. În codul de Practică OIM se spune: 

Nu se justifică în nici un mod solicitarea de a dezvălui informaţii personale legate de serostatutul HIV al 
persoanelor care solicită sau ocupă deja un loc de muncă
Colegii de muncă nu pot fi obligaţi să dezvăluie astfel de informaţii personale despre colegii lor 
Accesul la datele personale legate de serostatusul HIV al unei persoane trebuie să se supună regulilor 
de confidenţialitate, în conformitate cu Codul de practică al OIM privind protecţia datelor personale ale 
lucrătorilor.

„Colegii mei nu mi-au reproşat nimic în mod direct, dar atmosfera nu mai era aceeaşi.”, spune Vasea, 
un muncitor de 25 ani de la o uzină din Rusia, în descrierea situaţiei când statutul său HIV a devenit 
cunoscut la locul de muncă. „Dacă intram în birou, ei plecau imediat. Mai apoi m-au rugat să am un 
pahar separat pentru a bea apă. Am decis să demisionez.”
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